



劉少奇 1960年在莫斯科看望長孫阿廖沙。網上圖片

這是一張「似曾相識」的面孔。儘管我知道，坐在面前的是個俄羅斯人，可他黃色的皮膚，嚴肅的雙眼和嘴角邊流露出的神情，還是讓我依稀找到了已故國家主席劉少奇的影子。是的，這個名叫「阿廖沙」的俄羅斯男人，身上流淌着劉少奇四分之一血脈，是劉少奇遠在異國的長孫。不久前，記者在莫斯科阿廖沙的家中對他進行專訪，了解到了這位偉人後代許多鮮為人知的故事。

與阿廖沙相識，是前年的事情。當聽說他竟然是劉少奇的長孫時，我驚喜極了——在俄羅斯工作、生活了十幾年，居然從沒聽說過劉少奇在這個遙遠的國度還有一位至親骨肉。今年盛夏的一個傍晚，我應邀來到了阿廖沙的家。阿廖沙的家坐落在莫斯科市一個十分清靜的街區。這是一棟很普通的住宅樓，他的家也是一套極普通的三居室，人造革地面已經沒有了光彩，壁紙有些陳舊，傢俱也是老式的。我打量着坐在對面的阿廖沙，不敢說這張臉很像他的爺爺劉少奇，卻有一種神情能讓我浮想聯翩。

### 劉少奇長子莫斯科成家

阿廖沙的父親劉允斌是劉少奇與早期革命伴侶何寶珍的長子，上世紀四五十年代，劉允斌曾在蘇聯學習和生活，並娶了莫斯科大學的同班同學瑪拉為妻。阿廖沙就是他們的兒子，他還有一個姐姐叫索尼婭。這對姐弟分別有一個很中國化的小名「遼遼」和「蘇蘇」。

阿廖沙家中並沒有太多明顯的中國痕跡，但當看到他珍存的一疊疊照片時，我的思緒頓時就被帶到了那個遙遠的年代。其中一張照片上，劉少奇正在俯身親吻孫子阿廖沙，就像一個普通的慈祥老人，阿廖沙看上去天真可愛。那是1960年，阿廖沙才5歲半，他至今都清楚地記得當時的情景。爺爺不僅親吻他，還送給他玩具和糖果。那是他第一次見到爺爺，也是爺爺留給他的最後印象。

### 時隔20年方獲父親死訊

1957年，身在莫斯科的劉允斌毅然決定回國。阿廖沙的父母就這樣分開了。遠在蘇聯的瑪拉獨自帶着兩個孩子生活，並且由於中蘇關係惡化而慢慢與劉允斌失去了聯繫。1967年11月，42歲的劉允斌不堪忍受「四人幫」的迫害，在一個冬天的夜裡在內蒙古包頭鐵軌旁結束了自己的生命。

當阿廖沙和母親得知這一不幸的消息時，竟然已事隔20年。1987年，姑姑劉愛琴費了很大功夫，從中國探親訪友的莫斯科同學那裡打聽到了阿廖沙一家的下落，失散多年的親人終於聯繫上了。「我對父親沒有很深的記憶，那時我還太小，對父親的了解是在我成年之後。直到現在我也不相信父親會自殺……」阿廖沙這樣對我說，「但我們一直思念着父親，姐姐對父親的記憶要比我多，她還寫過一首感情非常真摯的詩——《懷念父親》。」(二之一)

摘自：《環球時報》 作者：鄭建新



從地底挖出來的紙幣已經爛成了渣。網上圖片

# 埋床底13年 阿伯8萬紙鈔爛成渣



80版50元紙幣在收藏市場價值不菲。

香港文匯報訊(記者 尹文娟 鄭州報導)河南原陽縣農村的馬老伯，13年前把辛苦積攢的8萬元人民幣紙鈔，用塑料布層層包裹，再放進罈子，埋在床下。近日馬老伯聽說1980版的50元紙幣如今價值不菲，便從床下挖出藏錢的罈子，卻發現一張張面鈔，已經成了一堆豆腐渣一樣的破爛。

今年55歲的馬阿伯，當年曾搞過建築，當過小包工頭，省吃儉用攢了8萬元錢，這在1998年的農村，可是一個大數目。馬阿伯是個孝子，當時他的父親將近70歲了，為給老人備點養老金，他沒有和家人商量，偷偷在床底下刨了一個一尺深的坑，把這8萬元紙鈔捆了10捆，用塑料布層層包裹，藏罈子裡埋在了床下。

### 孝子私藏小金庫

100元面值的一萬元一捆，包了5捆；50元面值的5千元一捆，包了4捆，剩下的10元面值包了一捆。害怕家人回來發現，他把罈子蓋好，周圍用磚圍了一圈，然後用土填平。從此，他守口如瓶從沒和人提起過這些錢。

13年中，兒子成家、女兒出嫁，老伴身體不好住院、自己生病，很多急用錢的時候，馬阿伯都沒有動過地下那筆錢的心思。如今，馬阿伯的老父親已經82歲了，身體很好，這筆錢也一直沒動過。

### 錢幣升值夢成空

最近，馬阿伯在金融系統工作的遠房親戚告訴他，1980版的50元人民幣非常稀少，現在能換高價，並表示能幫他賣個好價錢。想着今年已經82歲的父親健康無恙，兒女也已成家立業，想到當時埋到地下的50元紙幣有不少，馬阿伯就動了心。

馬阿伯又一次離開家裡人，憑着記憶，挖開了床底的地。可是，等他取出一捆捆用塑料包裹的東西

後，馬阿伯傻眼了。這8萬元紙鈔，有的緊緊地黏連在一起，有的則已經發霉變軟，一碰就成了碎片，甚至碎末，就像一堆「豆腐渣」。

### 保存得當值21萬

馬阿伯只能把這事告訴了家裡人，女婿陳先生則把這些「豆腐渣」拿到鄭州的銀行詢問，卻被告知，他們也無法解決。

據悉，13年前，馬阿伯的8萬元錢可以買一套800尺的大房子，而如今，這些錢連首付都不夠。而在收藏市場，1990版的100元人民幣，每100張連號1.8萬元，1990版的50元紙幣，每100張連號2.1萬元。按此計算，馬阿伯變成「豆腐渣」的紙幣至少可賣21.5萬元。



10月底，新疆木壘縣佳藝勞工刺繡社裡，哈薩克族繡娘正在對照胡楊林照片縫製刺繡作品。木壘縣專門請來蘇州刺繡大師傳授蘇繡技藝，使哈薩克族傳統刺繡與蘇繡相融合，創造出新的刺繡風格——胡楊繡。中新社

## 醫生街頭接生 路人「圍」出產房

迎接新生命的到來，是一件讓人感覺十分幸福的事情。自從27日中午在馬路邊巧遇一名產婦臨盆，並平安將小生命帶到他父母身邊後，浙江杭州的曹俊雄醫生就一直很興奮。

今年39歲的高先生是安徽人，前年從老家來杭州謀生活，夫婦倆在杭州郊區賣水果維生。妻子趙女士懷孕9個多月後，他們準備回家待產。可是，準備回老家的當天早上，妻子突然要生了。高先生輾轉將妻子送到就近的幾家醫院，但是這些小醫院都沒有產科。

### 醫院門口 嬰兒出半個頭

高先生當即叫了出租車奔往杭州市區。趕到醫院門口時，已經痛了一個上午的趙女士，本來已經很虛弱了，這時候拼著一口氣大聲喊了出來：「等不了了，孩子已經快出來了！」

這時，路過的該院曹醫生當即出手，幫她作了粗略檢查，發現孩子的半個腦袋已經出來了，而該醫院沒有產房，搶救室也有一段路，曹醫生決定直接在馬路邊接生。而經過的路人也自發地將孕婦圍了起來，形成了一個臨時的產房。

「整個生產過程非常順利，從孩子的頭出來，到剪斷臍帶，只花了幾分鐘的時間。」曹醫生微



曹醫生看望趙女士母子。網上圖片

笑着說。他將孩子進行簡單處理後，趕緊讓旁邊的人抱到保安亭裡，並開起熱空調為孩子保暖。沒多久，120急救車趕到，迅速將趙女士母子送往浙江省人民醫院。

兩小時後，產婦和嬰兒從產房推了出來，轉入普通病房。「你兒子很健康，有6斤8兩；產婦情況也很好，恭喜你，母子平安。」省人民醫院的朱瑛醫生笑着向高先生報喜。 ■《今日早報》

## 微博「怨婦體」 怒斥感情騙子

繼淘寶體、Hold住體、藍精靈體、TVB體之後，一種新的網絡吐槽體——怨婦體又在網絡上悄然走紅。這一種新的吐槽體來源於網友發的一條微博，「某互聯網企業電梯口，看到一女生打電話，邊哭邊罵：你是個騙子，你根本一點都不愛我！然後又聽到撕心裂肺的一句：『你和我在一起，就是為了讓我給你測代碼！』」這條微博一經發布，立即引來眾多怨夫怨婦們套用這一方式來造句，在微博上吐

槽被騙的經歷。女大學生版：某教學樓門口，看到一女生打電話，邊哭邊罵：『你是個騙子，你根本一點都不愛我！』然後又聽到撕心裂肺的一句：『你和我在一起，就是為了讓我給你抄筆記！』某報社女版：某報社電梯口，看到一女生打電話，邊哭邊罵：『你是個騙子，你根本一點都不愛我！』然後又聽到撕心裂肺的一句：『你和我在一起就是為了找線索求稿源！』 ■《揚子晚報》

## 大學生戀愛 75%由父母埋單

江蘇南京理工大學近日發布的一項關於「大學生出於何種目的談戀愛」的調查顯示，45%的學生戀愛為「豐富業餘生活」，三成的同學選擇「為擺脫孤獨和寂寞」。而75%的學生戀愛消費都由父母解決。

據《羊城晚報》報道，該項調查在隨機抽取的大一至大四的多名大學生中進行。記者採訪了在廣州部分高校的在校生，絕大部分戀愛中的學生對「戀愛目的」這個說法表示質疑，「戀愛講的是

感覺，感覺到了就自然在一起了。為什麼非要貼上一個目的的標籤？」

該調查顯示，近75%的學生承認，戀愛經費出自父母給的生活費，只有25%左右表示能夠自己通過兼職等方式滿足戀愛花費。而被問及「你覺得大學生戀愛一個月戀愛消費多少合適」時，近一半的同學選擇「500-1000元」這一項。近45%的大學生選擇「500元以內」，有5%選擇「1000-1500元」。戀愛消費顯然成為情侶們不得不面對的一個問題。 ■《中通社》

## 2011年10月29日 今日電視節目表 (星期六)

Table with 10 columns: 無線翡翠台, 無線明珠台, J2數碼頻道, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1 (數碼頻道), 中央電視台 (國際頻道), 鳳凰衛視中文台, 有線電影1台, 有線體育台. Each column lists TV programs and their start times.

《香港文匯報》全港各大連鎖店有售 訂閱熱線：2873 9889
7-11便利店 O.K.便利店 百佳超級市場 華潤超級市場